

用“放大镜”看问题 用“显微镜”查源头 用“反光镜”促整改

环保攻坚，永兴街道在行动

随着崇川区大气污染防治攻坚“百日行动”的深入推进，连日来，永兴街道百余名环保“哨兵”全员上岗，围绕空气质量提升这一目标，坚决打赢大气污染防治攻坚战，用实际行动共保“崇川蓝”。

哨兵就位，用“放大镜”看问题

“无论是大气防治攻坚，还是‘654’扬尘管控，目标都是一致的，因此守住国控点、管住施工工地、控住面上扬尘治理，是我们工作的主攻方向。”据介绍，除了街道环保办、综合行政执法局队员外，各村社区以划分网格、明确职责、动态巡查的方式，组成了百余人的环保“哨兵”，小到非报建类装修工程，大到市政工程、拆卸现场、建筑工地，均以属地监管为首要职责，确保问题的发现、宣传、处置、整改都在一线解决。街道与区环卫加强合作，以国控点为中心，对周边道路进行“过筛子”式的集中整治，增派多名保洁员和清洁车辆，冲洗、铲除路边积尘。

沿江路周边混凝土公司、码头堆场聚集，大型混凝土车辆过往频繁，极易引起扬尘。“除了督促企业做好内部进出车辆的冲洗外，我们在沿江路沿线加装喷淋系统，并在沿江路永兴路口设置车辆强制冲洗点，减少扬尘和车辆带泥上路。”街道综合行政执法局局长许亮介绍道，“沿江路面修修改造期间，我们派了专职环保‘监督员’在路段值守，督促施工单位对沿途施工裸土及建筑材料进行及时覆盖，同时，城管队员加大该路段执法力度，沿江路扬尘老大难问题得到了妥善解决。无论发现的问题距离国控点有多远，只有把问题放大，才能解决得更到位。”

慧眼扫描，用“显微镜”查源头

大气质量检测结果一定程度上反映的就是本地经济发展的“绿色含量”，但生态账需要越算越细、越算越精。“PM2.5瞬时指数有升高迹象，大家全力排查、全力管控。”自从5月底全面开展大气污染防治攻坚工作以来，街道微信工作群一直未曾停歇，一旦数据异常，则全员行动排查原因。



节日慰问 抢收抢种

平潮镇 弘扬敬老新风尚

“感谢大家来看我们，感谢政府还记得我们。”上周，通州区平潮镇组织南通海通公司、中铁十六局、中铁四局、轨道交通集团以及星球石墨5家企业人员到镇敬老院志愿服务，为那里124名老人送去牛奶、水果、麦片等4万元爱心物资。

在重阳节那天，平潮镇领导班子成员和平东敬老院老人们欢度节日，为52名老人发放了节日礼物。该镇还为镇上21名百岁老人、170名分散五保户和82周岁以上的长寿老人发放了重阳节慰问金和慰问品共计4万元；全镇26个村居也深入低保、低收入、建档立卡户人员家中，送上慰问品，对生活、医疗等方面给予关心和帮助。

在10月“敬老月”活动期间，平潮镇“金灿灿”的田地里增添了许多穿着“红马甲”忙碌的身影，让这个秋天平添“温暖”。该镇新生村组织志愿者服务队到结对帮扶的失独老人、寡居老人进行生产生活帮扶活动，帮助收割稻谷、理发，为有困难的老人提供家政、照料、护理等服务；颐养村的志愿者替寡居老人抢收抢种、捆草、拉运稻草。

·孙永红·

法治规范化护航经济健康发展

高质量企业纷纷进驻常安现代纺织科技产业园，一期落户35家

“我在这里新办企业，从申请办厂到企业挂牌土地证到手，只用了35天。”近日，江苏凯文纺织科技有限公司负责人章广裕对常安现代纺织科技产业园的办事效率赞叹不已。

经济要强，环境要靓。海安西场街道协同园区以《环境保护法》《水污染防治法》为纲，寻找最强配置，制订解决方案。街道办邀请专家进驻，实地了解企业的环保需求，用前沿科技破解环保难题，编制完成污水集中预处理中心建设，使污水处理总量提高到12万吨/日，不突破现有规划环评排放量3.9万吨/日的红线，彻底解决了企业用水瓶颈。

近三年来，园区共计邀请环保领域专家60多人到园区开展环保检查20多次，切实提高环保法治化水平。园区企业还设置应急事故水池，确保应急事故水池容积能够容纳4小时以上的废水量，并做好防渗漏处理，确保环境安全。

2012年，海安市与常熟市合作共建的常安现代纺织科技产业园应运而生、立项规划之初，海安市委市政府成立由住建、自然资源、行政审批、财政、市场监管、西场街道等部门负责人组成的常安纺织园建设领导小组。严格执行重大决策“公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集

体讨论决定”工作流程。向社会征集公众意见建议360余条，召开专家论证会5次，确保重大行政决策的法治化运行。

对于涉及立项后的土地征收、房屋拆迁等工作，职能部门严格执行土地补偿相关法律，依法按程序制定房屋征收办法，通过听证会、问卷调查等方式主动征求群众意见，严格遵守公平公正公开的原则，实施房屋征收“三榜公示”，确保依法征地，阳光拆迁。立项之后3个月内，129户农户顺利搬迁，没有产生任何拆迁矛盾纠纷，依法拆迁为园区快速发展奠定了基础。

“感谢法律风险巡查体检组的法律专家帮我指出了合同漏洞，避免了600万元经济纠纷。”日前，常安纺织科技园区的江苏启弘纺织科技有限公司老板握住西场街道左建华的手，连声称谢。

年初以来，西场街道组织法律风险巡查体检专题活动，走访巡检31家企业，提出法律风险提示报告43份，有效防控法律风险导致的经济标的达2.3亿元，最大限度为企业的发展保驾护航。街道始终将服务企业扛在肩上、落实在行动中，以高效率服务赢得企业信任，更为企业行稳致远创造了良好的发展环境。

对于出口退税、税收申报等企业关心的事项，西场街道主动“送法上门”，累计开展税收法治专项讲座25场，为园区16家企业减免近1200万元。

西场街道还发挥“政务+法务”职能作用，将政务服务和法律服务触角延伸到园区各企业，在园区设立有公安、司法税务、市场监管、法律志愿者参与的法治工作站，其开展的矛盾纠纷“大排查、大化解”活动，法律宣讲37场次，一对一走访企业33家，化解股权纠纷2件、劳动争议纠纷8件、生产经营纠纷11件。

“企业法律服务”线上在行动，西场街道组织热心公益、熟悉《劳动合同法》《民法典》等法律法规的律师、法律工作者创建微信群，吸纳园区企业业主加入微信群，实时在线提供个性化法律问题的解答和咨询，为企业提供劳动用工、经营合同等法律风险研判、应对方法咨询及相关法律法规宣传，解决企业燃眉之急。

法治化规范化的管理，吸引众多高质量企业纷纷进驻。目前，常安现代纺织科技产业园一期已经落户项目35家，其中16家投产、12家在建、7家拟建，总投资达200亿元，全部建成可实现开票销售600亿元。

·金山存 单玉宏 葛亚芳·



心贴心交谈，村民听劝了

“老村官”助力秸秆禁烧

“各位村民注意啦，秸秆禁烧，人人有责，秸秆还田，利于环保……”虽然秋收秋种已接近尾声，但在海门区正余镇安渡村的村道上，不断出现3位老人的身影，他们身穿红马甲骑着电瓶车，带着小喇叭、铁锹等工具，进组入户宣传秸秆禁烧。

这3位年近七旬的老人分别是张浩标、张竹荣、顾进祥，他们曾是周边村里的老会计，已退休多年，但平时就是个热心人，谁家有啥困难，他们跑前跑后张罗。

在今年秋收之前，三人找到村党总支书记李云锋，要求为全村的秸秆禁烧宣传尽一份力。自9月下旬以来，他们牵手年轻的网格员，每天早起晚归，在全村进行巡回宣传，并与村民贴心交谈，细致地做思想工作，使村民认识到“秸秆禁烧”的意义和焚烧秸秆的危害；他们还利用校外辅导站的德育课，用通俗易懂的语言，结合环保事例，为学生讲解秸秆禁烧的好处，形成“小手拉大手”的良好效应。

“秸秆禁烧是好事，但落实起来难过加难。一些村民不理解、不听劝，有了这些老村干部发挥余热，工作得以有序推进。”李云锋对老人们的辛勤付出，赞叹不已。网格员深有感触：“与老党员们一起工作，收益颇多。他们群众基础牢、阅历丰富，在处理复杂问题上独具见地。连日来的宣传，带给我们最大的感受是，加强与村民沟通，取长补短，不断在实践中摸索，总结经验，更好地挑起工作重担。”

秋收秋种临近结束，他们依然忙碌着，清理秋收时遗落在地头、路沟里的秸秆。在老人们的带动下，村民们主动作为，带动亲朋好友积极落实好村委对“秸秆禁烧”的决策部署。

·张娟娟 张陆翔 陈静·

爱粮惜粮 杜绝浪费

秦西社区 组织学生走进田间地头

近日，崇川区幸福街道秦西社区联合南通北城小学，组织学生、辖区党员微格员来到田间地头开展主题为“爱粮节约促家风 田间地头助秋收”的新时代文明实践活动。

“同学们，眼前就是成熟的水稻，农民伯伯们辛勤耕耘，经过育苗、插秧、灌溉、施肥、除草、防病、收割、机米等诸多步骤，才有了我们天天吃的白米饭，一定不能浪费……”学生们走进稻田、助力秋收，听老党员讲水稻种植知识、观看机械化收割流程、体验秸秆打捆离田操作。

受新冠肺炎疫情和全球性蝗灾的影响，今年全球有25个国家面临严重饥饿风险，全力保障粮食供应正在成为当下全球政府更加关注的问题，拒绝餐饮浪费，迫在眉睫。秦西社区党总支书记秦晓军表示，勤俭节约是中华民族一贯的优良传统，带同学们走进田间地头，就是想让同学们从小树立爱粮惜粮的生活理念，传承勤俭节约的优良家风，营造崇尚节俭、反对浪费的良好氛围。

·吕雷雷 顾颐·

技能培训 持续宣传

东大街社区 加强冬季疫情防控

近日，崇川区城东街道东大街社区党委组织党员志愿者、网格员开展冬季社区疫情防控培训。

培训中，社区医生就如何科学疫情防控、个人防护、各种物品的消毒方法、消毒药品的使用注意事项等进行了详细讲解，并对年初疫情防控工作中遇到的常见问题进行了逐一解答。

自疫情防控取得重大胜利以来，东大街社区党委对社区防疫工作没有丝毫放松，以各邻里党支部为单位，成立11支党员疫情防控突击队，积极配合社区做好疫情防控工作。党员志愿者们利用空余时间逐门逐户宣传防疫保健知识，倡导居民增强自我保护意识，掌握预防新冠生活小常识。

同时，社区党委还制作和转发疫情防控小视频到党员和居民微信群，通过小视频加强大家的防范意识，并呼吁大家对周边亲人、朋友、邻居进行宣传。

·朱子培·

保障防洪排涝成效

崇川审计 城区河道整治工程

6日，崇川区审计局审计人员来到姚港河，通过抽查水体深度及石驳完成面标高等数据，对整治河道的淤泥清挖及损毁河岸加固等方面进行了重点关注。近期，崇川区审计局再次开展了针对城区河道新近竣工项目的监督检查。

崇川区审计局近年来持续开展针对市区河道整治工程的审计，已累计跟踪并完成河道改造项目的审核60余个，涉及改造资金1.5亿元。在审计跟踪下，崇川区投入河道改造的资金发挥着很好的社会和经济效益，改造后的河道既美化了城市环境，也有力地承担了市区防洪排涝的重要作用。

在实地勘察过程中，审计人员还了解到由于整治河道地处人口密集小区，此前也曾发生多次因临街餐饮店倾倒生活污水入河的情况。为此审计人员建议小区管理单位排查河道与邻接雨水排放系统间的联通情况，对堵塞的管道进行同步疏通，发挥好新整治河道在防洪排涝方面的应有作用。

·袁晓婕 沈熙·

“微治理”三年行动收官

417个项目接受审计

11月6日，崇川区审计局工作人员来到尚美家小商品市场周边，再次实地查看违建整治现场的整治效果，并询问长效管理情况。

2020年是南通市城市“微治理”三年行动的收官之年，崇川区审计局结合近期实施的区城管局领导干部任期经济责任审计项目，围绕“八整治八提升”的治理内容要求，对原崇川、港闸两区417个“微治理”项目实施开展情况、专项资金使用情况和整治效果保持情况给予了特别关注。截至审计时，2018—2019年，原崇川、港闸两区282个“微治理”项目已全部完成，2020年135个“微治理”项目已完成112个，正在实施23个。

·袁晓婕 蒋勇·